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Soluções - Ficha 2
1- uma vez; 2- 1.1×1021m3; 3- 91%; 4- 23º; 46º; 180º; 5- oito horas; 6- a) 11.2km/s (40×103 km/h); b) 5.0km/s (18×103 km/h); c) 59.6km/s (215×103 km/h); d) 2.4km/s (8.6×103 km/h); 7- 1.38º (2.6 vezes maior), 0.74º (1.4 vezes maior), 0.53º, 0.35º (1.5 vezes menor), 0.10º (5.3), 0.056º (10), 0.028º (19), 0.018º (29); 8- 96%, 16%, 10%, 100%, 100%, 100%, 100%, 100%, 100%; 9- 1.37W, 0.037W, 2.7×10-3W, 1.1×10-3W.
Ficha 3 – Estrelas
1- Determine, num ciclo de actividade solar típico, quantas vezes se enrola sobre si o campo magnético do Sol.

2- Qual o raio onde se separam as camadas radiativas e convectivas do Sol? Comente.

3- Considere uma estrela com temperatura de 5800K e outra com temperatura de 2900K. Qual a mais vermelha? Qual a mais azul? Quais as suas classes espectrais?

4- A magnitude aparente total de uma estrela tripla é m=0.0. Uma das suas componentes tem magnitude 1.0 e outra tem magnitude 2.0. Qual é a magnitude da terceira? Qual a distância do conjunto, sabendo que Mtotal = –4.8 ?
5- 
a) Qual o raio de uma estrela com temperatura efectiva Te=7000ºC para que a sua luminosidade seja igual à do Sol? Qual a sua classe espectral?


b) Calcule a respectiva massa, justificando.

6- Atendendo a que a magnitude absoluta de uma supernova de tipo Ia no pico do brilho é da ordem de –19, estime qual a sua magnitude aparente, se aquela ocorrer:


a) no centro da Nossa Galáxia (7.6 kpc);


b) na Grande Nuvem de Magalhães (54 kpc);


c) na Galáxia de Andrómeda (0.76 Mpc);


d) na Galáxia central do Enxame da Virgem (M87) – 18 Mpc.

7- Complete a tabela seguinte (aceleração da gravidade g = p/m com p o peso e m uma “massa de prova”):
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Raio 

(m)

Massa 

(kg)

densidade 

(g/cm

3

)

g

superfície 

(m/s

2

)

g/g

Terra

Sol                             

(sequência principal)

6.96



10

8

2.0



10

30

Rigel                            

(supergigante azul)

4.87



10

10

3.4



10

31

VY Can Maj                           

(supergigante vermelha)

1.39



10

12

5.0



10

31

Sirius B                             

(anã branca)

5.15



10

6

2.1



10

30

estrela de neutrões

1.00



10

4

2.8



10

30

Estrela de Barnard                        

(anã vermelha)

1.39



10

8

3.2



10

29


8- Assumindo as manchas solares como corpos negros, determine a magnitude aparente que lhes corresponde, no visível. Faça o mesmo para a fotosfera solar e para a coroa (visível e raios X, neste caso) e comente. Sugestão: use a largura de banda  do filtro Johnson “visível” (estimada do gráfico) e, para os raios X, utilize 10% do comprimento de onda central que estimar, a partir da cobertura de toda esta banda no espectro electromagnético.

9- 
a) Estime os tempos máximo e mínimo que demora uma partícula carregada a chegar do Sol à Terra, assumindo uma velocidade constante;


b) estando a nave espacial SOHO a cerca de 1.5(106 km de nós na direcção do Sol, com que antecedência é que esta nos avisa da chegada das partículas carregadas mais “perigosas” para a Terra?

10- Dadas as seguintes estrelas e as suas grandezas aparentes e distâncias calcule, para cada uma, a grandeza absoluta, a luminosidade, a massa, a temperatura efectiva (aproximada) e o raio, assumindo que estão todas na sequência principal. Comente.
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m

V

d(pc)

Denebola 2.14 12.2

Arneb 2.58 143

Polaris 2.0 143



 Cas

4.5 43.5

47 Aur 5.9 58.8


11- Um sistema estelar triplo consiste em três componentes A, B e C. A é três vezes mais brilhante que B e B é quatro vezes mais brilhante que C. Se a grandeza aparente de A é 3.45, determine as grandezas aparentes de B e C e do sistema como um todo. Se as temperaturas efectivas de A, B e C são 3000K, 4500K e 6000K, respectivamente, determine os raios de A e B em raios solares, sabendo que o raio de C é precisamente igual ao raio solar.
12- Uma estrela pulsa com um período de 10 dias:


a) Classifique-a (tipo);


b) estime a sua luminosidade e compare-a com a do outro tipo de estrelas pulsantes;


c) qual é a diferença entre os dois tipos, em grandezas absolutas? e qual é a relação entre as distâncias, se assumirmos que têm a mesma grandeza aparente?
